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Objetivo geral: 
-conhecer o atual estado de espírito dos 
professores, as sua representações, o que 
os satisfaz e os deixa insatisfeitos, como 
valorizam o seu trabalho e que perceção 
têm do modo como a sociedade os 
valoriza. 



Trabalho integrado no Programa AVES (há muito 
tempo previsto)  
Realizado entre fim de maio e fim de julho 
Modelo de questionário inspirado nos inquéritos 
do IDEA e outras fontes (Projeto TEL, Prof. 
Assunção Flores). 
Metodologia descritiva de tipo quantitativo, com 
um questionário fechado com 30 perguntas 
Questionário foi enviado aos diretores dos 
agrupamentos e a um centro de formação de 
professores. 



Envolveu: 130 escolas (96 públicas, 18 privadas-
sendo 11 com contrato de associação- e 16 
profissionais) perto de 3.300 professores, mas só 
validamos 2910 respostas, tendo em vista não 
distorcer a amostra. 
Para ser uma amostra estratificada por sexo, 
tempo de serviço, tipo de ensino e nível de ensino 
e com um intervalo de confiança de 8% deveria 
conter mais respostas da  Ed Pré-escolar e do 1º 
ciclo (temos 20%, deveria ser 29%) e mais 
mulheres (temos 66% e são 78%). 
Não é possível realizar comparações históricas. 
Isso dificulta a análise. 
A apresentação será realizada sem segmentação) 
 



 

por género 

 n % 

Masculino 970 33,3% 

Feminino 1 921 66,0% 

 

por titularidade do estabelecimento de ensino 

 n % 

Público 2 309 79,3% 

Privado 587 20,2% 

 

por nível/ciclo de ensino que lecionavam 

 n % 

Pré-escolar 225 5,3% 

1º CEB 605 14,3% 

2º CEB 657 15,6% 

3º CEB e Ensino Secundário 2 072 71,2% 

Ensino Profissional 649 15,4% 

 

Caracterização dos respondentes, 



Caracterização dos respondentes, por tempo de serviço docente 

 n % 

menos de 3 anos 49 1,7% 

entre 3 e 10 anos 256 8,8% 

entre 11 e 20 anos 803 27,6% 

entre 21 e 30 anos 1 123 38,6% 

entre 31 e 35 anos 390 13,4% 

mais de 35 anos 272 9,3% 

 

Número e tipologia dos estabelecimentos de ensino dos respondentes 

  n % 

Ensino Público 
Agrupamentos de Escolas 88 67,7% 

Escolas (não integradas) 8 6,1% 

Ensino Particular e 

Cooperativo 

Com contrato de associação 11 8,5% 

Sem contrato de associação 7 5,4% 

Escolas Profissionais 
Públicas 2 1,5% 

Privadas 14 10,8% 

Total dos estabelecimentos de ensino 130 100% 

 



Questão: Se tivesse que definir o que é ensinar, que denominação escolhia? 

 
n % 

Trabalho 175 6,0% 

Profissão 666 22,9% 

Arte 724 24,9% 

Sacerdócio 221 7,6% 

Atividade científica e técnica 520 17,9% 

Atividade criativa 592 20,3% 

Não responderam 12 0,4% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: A qual destes termos mais associa o trabalho de ensinar? 



Questão: Porque é professor? Diga, entre as seguinte razões, a que melhor reflete a sua 
escolha. 

 
n % 

Para ganhar a vida 213 7,3% 

Porque gosto de ensinar 1697 58,3% 

Porque tenho mais tempo livre 6 0,2% 

Porque assim posso ajudar os meus alunos 243 8,4% 

Porque me permite aprender toda a vida 735 25,3% 

Por ser a profissão do meu pai e/ou minha mãe 5 0,2% 

Não responderam 11 0,4% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: O que gostaria de fazer nos próximos cinco anos? 

 
n % 

Continuar a lecionar porque gosto 1844 63,4% 

Continuar a lecionar porque não tenho outra alternativa  236 8,1% 

Continuar a lecionar mas noutra escola  97 3,3% 

Fazer parte da direção do Agrupamento / Escola ou ir para a Inspeção 67 2,3% 

Trabalhar noutra atividade não docente  260 8,9% 

Aposentar-me antecipadamente, se possível 393 13,5% 

Não responderam 13 0,4% 

Totais 2910 100,0% 

 



 
 
33% dos professores gostaria de 
deixar de lecionar 



Questão: Indique o seu atual grau de satisfação em relação ao início da sua vida profissional. 

 
n % 

Muito menos satisfeito 789 27,1% 

Menos satisfeito 1192 41,0% 

Igualmente satisfeito 469 16,1% 

Mais satisfeito 317 10,9% 

Muito mais satisfeito 137 4,7% 

Não responderam 6 0,2% 

Totais 2910 100,0% 

 



 
 
68% dos professores encontra-se 
atualmente menos satisfeitos do que no 
início da carreira; 27% muito menos 
satisfeitos 



Questão: Indique o seu atual grau de satisfação em relação ao início da sua vida profissional. 
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Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação ao volume de trabalho 

 
n % 

Aumentou muito 1698 58,4% 

Aumentou 1073 36,9% 

Aumentou pouco 103 3,5% 

Diminuiu pouco 7 0,2% 

Diminuiu 18 0,6% 

Diminuiu muito 4 0,1% 

Não responderam 7 0,2% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos, da sua atividade profissional, em 
relação às tarefas burocráticas e administrativas 

 
n % 

Aumentou muito 2137 73,4% 

Aumentou 611 21,0% 

Aumentou pouco 111 3,8% 

Diminuiu pouco 16 0,5% 

Diminuiu 22 0,8% 

Diminuiu muito 6 0,2% 

Não responderam 7 0,2% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação ao prestígio da profissão docente, devido à informação veiculada pela comunicação 
social 

 
n % 

Aumentou muito 29 1,0% 

Aumentou 62 2,1% 

Aumentou pouco 163 5,6% 

Diminuiu pouco 173 5,9% 

Diminuiu 1107 38,0% 

Diminuiu muito 1363 46,8% 

Não responderam 13 0,4% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação ao controlo sobre o seu trabalho profissional 

 
n % 

Aumentou muito 340 11,7% 

Aumentou 1240 42,6% 

Aumentou pouco 619 21,3% 

Diminuiu pouco 200 6,9% 

Diminuiu 410 14,1% 

Diminuiu muito 85 2,9% 

Não responderam 16 0,5% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação à exigência da prestação pública de contas 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação à autonomia e poder de decisão dos professores 



 
 
 
Para 80% dos professores diminui a sua 
autonomia e poder de decisão 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação ao tempo e condições que os professores têm para refletir sobre as suas práticas 
educativas 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade 
profissional, em relação ao trabalho colaborativo entre professores 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação à partilha regular de ideias e materiais pedagógicos 



Questão: Como qualifica a evolução, nos últimos anos da sua atividade profissional, em 
relação ao individualismo do trabalho docente 



Questão: Qual é o seu grau de concordância/discordância com a seguinte afirmação - 
'Sinto-me motivado para ensinar' 



 
 
31% dos professores não se sente 
motivado para ensinar 



Questão: Qual é o seu grau de concordância/discordância com a seguinte afirmação –  
'A sociedade valoriza os professores' 



Questão: Qual é o seu grau de concordância/discordância com a seguinte afirmação –  
'O Ministério da Educação valoriza o trabalho dos professores' 



Questão: Qual é o seu grau de concordância/discordância com a seguinte afirmação –  
'Os alunos valorizam o trabalho dos professores' 



Questão: Qual é o seu grau de concordância/discordância com a seguinte afirmação –  
'Os pais dos alunos valorizam o trabalho dos professores' 



84% considera que a sociedade não 
valoriza os professores 
 
85% considera que o ME não valoriza o 
seu trabalho 
 
48% considera que os alunos não 
valorizam o seu trabalho 
 
59% considera que os pais não valorizam 
o seu trabalho 



Questão: Qual é o seu grau de concordância/discordância com a seguinte afirmação - 
'Os alunos deste estabelecimento de ensino saem academicamente bem preparados' 



Questão: Como considera que a Educação, em Portugal, evoluiu na última década? 



 
 
 
64% considera que a educação piorou em 
Portugal na última década 



Questão: Quando se anuncia alguma reforma ou mudança educativa, como a encara à 
partida? 



Questão: Qual ou quais é para si, entre os fatores abaixo indicados, o mais importante para 
o sucesso dos alunos? 



Questão: Em termos gerais, para si, qual tem sido o impacto das reformas educativas, nos 
últimos anos, em relação à 'qualidade da educação' 

 
n % 

Muito grande 64 2,2% 

Grande 315 10,8% 

Algum 916 31,5% 

Pequeno 804 27,6% 

Muito pequeno 525 18,0% 

Nenhum 265 9,1% 

Não responderam 21 0,7% 

Totais 2910 100,0% 

 



Questão: Em termos gerais, para si, qual tem sido o impacto das reformas educativas, 
nos últimos anos, em relação à equidade da educação 



Questão: Em termos gerais, para si, qual tem sido o impacto das reformas educativas, 
nos últimos anos, em relação à 'democratização do acesso à educação' 



Questão: Em termos gerais, para si, qual tem sido o impacto das reformas educativas, 
nos últimos anos, em relação à melhoria das práticas docentes 



Questão: Em termos gerais, para si, qual tem sido o impacto das reformas educativas, 
nos últimos anos, em relação à 'melhoria dos métodos e conteúdos usados no ensino' 



Questão: Em termos gerais, para si, qual tem sido o impacto das reformas educativas, nos 
últimos anos, em relação à 'concorrência entre estabelecimentos de ensino' 



Questão: Se tivesse que eleger o que lhe dá maior satisfação no seu trabalho, o que 
escolheria? 



Questão: E o que lhe causa maior insatisfação no seu trabalho? 



Questão: As melhorias do seu trabalho docente a que se devem principalmente? 



Questão: Qual destes problemas lhe colocam mais dificuldades? 



Questão: E entre estas situações? 



Questão: Como valoriza o trabalho em equipa com os colegas? 

 
n % 

É fundamental para o ensino melhorar 2075 44,7% 

É a minha forma normal de trabalhar 1174 25,3% 

É necessário mas só por vezes se consegue fazer 1215 26,1% 

É necessário mas impossível de realizar 61 1,3% 

Não é necessário 33 0,7% 

Acaba por ser frustrante 77 1,7% 

Não responderam 12 0,3% 

Totais 4647 100,0% 

 



Questão: Na relação com os seus alunos, o que lhe causa maior insatisfação? 



Questão: Na relação com os pais dos alunos, o que lhe dá maior satisfação? 



Questão: E o que lhe causa maior insatisfação? 



Questão: Fala normalmente com algum colega sobre os problemas que encontra no seu 
ensino? 



Questão: Como define a sua relação com o seu trabalho docente? 



 
 
 
35% dos professores define a sua relação 
com o trabalho docente como exausta 
(19%), desiludida (13%) e baralhada, 
desesperada e negativa (3%) 



Questão: Selecione a opção que melhor reflete o seu estado de espírito mais habitual 
quando está na escola. 



Questão: Entre as opções seguintes, escolha a que considera ser a maior virtude do 
seu trabalho docente. 



Questão: Em geral, os atuais alunos, em relação aos de há uma década: 



Questão: Para si, quais os principais problemas dos alunos de hoje. 



Título da comunicação, Título da comunicação, Título 
da comunicação 

nome do comunicador 
email 

Vila Nova de Gaia, 9 . setembro . 2016 


